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ΜΕΡΟΣ Α΄:   ΕΚΘΕΣΗ                      (Μονάδες 50) 

Να αναπτύξετε το πιο κάτω θέµα (400 - 450 λέξεις): 

Η επαφή µε άλλους λαούς και τόπους ικανοποιεί εσωτερική διάθεση της ψυχής του 
ανθρώπου.  Παράλληλα όµως υπηρετεί σηµαντικούς σκοπούς και προσφέρει στη διάρκεια 
των αιώνων αξιόλογες ωφέλειες. 
Να υποστηρίξετε µε τεκµηριωµένες απόψεις την πιο πάνω θέση. 

 

ΜΕΡΟΣ Β΄:   ΚΕΙΜΕΝΟ ΓΙΑ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ         (Μονάδες 30) 

Να µελετήσετε το πιο κάτω κείµενο και να απαντήσετε ΣΕ OΛΕΣ τις  ερωτήσεις 
που ακολουθούν: 

Έχει κάποια τραγικότητα η εποχή µας, ανάµεσα στ’  άλλα γνωρίσµατά της.  Ζούµε τα 
θαύµατα της τεχνικής, αλλά δεχόµαστε κι όλες τις δυσµενείς επιδράσεις της 
µηχανοκρατίας.  Μετά τον τελευταίο παγκόσµιο πόλεµο είδαµε και τη διάψευση τόσων 
ελπίδων και εξακολουθούµε να βλέπουµε το κατάντηµα της αποθηρίωσης του 
ανθρώπου, που στήριξε την εκβιαστική του δραστηριότητα στη δύναµη της τεχνικής. 
 
Και ο νέος βρέθηκε άστεγος στο άπειρο...  Έπεσαν πολλά προσωπεία και ξεγυµνώθηκε 
η υποκρισία, που εκµεταλλευόταν µε λόγια και σύµβολα και αξιώµατα µεγάλες αξίες 
της ζωής, σε σηµείο που έφτασε να πει ο Φρόυντ: «Μπορούµε, υπό µορφή αστείου, να 
τα πούµε όλα, ακόµα και την αλήθεια».  Γκρεµίστηκαν µπροστά του πολλά είδωλα 
ψεύτικων ιδανικών, που τα στήριζε η υποκρισία.  Και τη θέση τους την πήραν, 
δυστυχώς, κατά τον πιο ωµό κι απροκάλυπτο τρόπο τα είδωλα της ρηχής ζωής και 
του συµφέροντος.  Και ξέσπασε η ανταρσία!  Τα οργισµένα νιάτα, οι τέντυ µπόι, οι 
«φιλειρηνιστές» και οι υπαρξιστές (άσχετοι σχεδόν µε τη φιλοσοφία του υπαρξισµού), οι 
χίππυ, οι αναρχικοί και οι χούλιγκανς αποτελούν µια σειρά από αλλεπάλληλα µετά τον 
πόλεµο κι ίσαµε σήµερα κρούσµατα αυτής της ανταρσίας. 
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∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι σ’  όλες τις εποχές οι νέοι εισβάλλουν στη ζωή µε 
κάποια επιθετικότητα  και άρνηση, ώσπου ν’  αφοµοιώσουν τις σταθερές αρχές, 
στις οποίες στηρίζονται οι κοινωνίες και να δηµιουργήσουν τη δικιά τους 
ατοµικότητα, που δεν µπορεί να στηρίζεται σε µια τυφλή µίµηση των µεγάλων.  
∆εν είναι λοιπόν καινούριο το πρόβληµα.  Είναι όµως αρκετά έντονο σήµερα και κάποτε 
συγκλονιστικό.   Επειδή η εποχή µας προχωρεί µε πιο γρήγορο βηµατισµό, αλλά 
δοκιµάζεται και από πολλές αντιφάσεις και αβεβαιότητα.  Ο νέος ωριµάζει πιο 
µπροστά, συγχρόνως όµως έχει επιµηκυνθεί η εφηβεία, εφόσον παρατείνονται σήµερα 
κατά κανόνα οι σπουδές και καθυστερεί η ανάληψη επαγγελµατικής ευθύνης.  Και σε 
πολλές από τις σηµερινές περιπτώσεις, το µεγάλο πρόσχηµα αυτού του ξεσπάσµατος 
το δίνει συνήθως η παλιά γενιά.  Κι  έτσι η ανταρσία εκδηλώνεται σαν νοσταλγία µιας 
δίκαιης κοινωνίας.  Αλλά και σαν κατηγορώ και εκδίκηση εναντίον εκείνων, που τόσο 
βάναυσα διαψεύδουν τις αγαθές προσδοκίες.  Κι έτσι η αυθεντία περνά κρίση. 
 

                                                                 Π. ∆. Πανταζή   
 
 

Ερωτήσεις:      
 

1. Να γράψετε, µε δικά  σας λόγια, περίληψη του πιο πάνω κειµένου (100 - 120 
λέξεις).                                                                                              (Μονάδες 10) 
 

2. «∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι σ’  όλες τις εποχές οι νέοι εισβάλλουν στη 
ζωή µε κάποια επιθετικότητα  και άρνηση, ώσπου ν’  αφοµοιώσουν τις 
σταθερές αρχές, στις οποίες στηρίζονται οι κοινωνίες και να 
δηµιουργήσουν τη δικιά τους ατοµικότητα, που δεν µπορεί να στηρίζεται 
σε µια τυφλή µίµηση των µεγάλων.» 
Να παρουσιάσετε και να σχολιάσετε τις θέσεις του συγγραφέα σχετικά µε τους 
νέους όπως φαίνονται στο πιο πάνω απόσπασµα του κειµένου εκφράζοντας 
παράλληλα και τις δικές σας απόψεις.  (80-100 λέξεις) 

 (Μονάδες 10) 

3. Ποιες είναι, κατά τη γνώµη σας, οι συνέπειες (θετικές και αρνητικές) της 
ανταρσίας των νέων;  (80-100 λέξεις) 

(Μονάδες 10) 

 
 
 

ΜΕΡΟΣ Γ΄:      ΓΛΩΣΣΑ                                     (Μονάδες 20) 

Όλες οι λέξεις των ασκήσεων 1-3 είναι παρµένες από το ΚΕΙΜΕΝΟ ΓΙΑ 
ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ. Μπορείτε, όµως, να τις χρησιµοποιήσετε µε οποιαδήποτε σηµασία 
τους, είτε κυριολεκτικά είτε µεταφορικά. 

 

1. Να γράψετε ένα συνώνυµο για καθεµιά από τις πιο κάτω λέξεις: 
 

α) επιδράσεις       β) υποκρισία              γ) αντιφάσεις        δ) βάναυσα 

(Μονάδες 4) 
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2. Να γράψετε ένα αντίθετο για καθεµιά από τις πιο κάτω λέξεις: 

 
α) δυσµενείς        β) διάψευση        γ) απροκάλυπτο        δ) ρηχής      
                                                                                                              (Μονάδες 4) 
 

3. Να γράψετε το πρώτο συνθετικό της καθεµιάς από τις πιο κάτω λέξεις: 
 
α) αφοµοιώσουν            β) συγκλονιστικό            γ) καθυστερεί   δ) αυθεντία 
 

(Μονάδες 4) 
 

4. 
 
 
 

Για κάθε παράδειγµα που ακολουθεί, η ίδια λέξη γράφεται τρεις φορές, τη µια 
σωστά και τις άλλες λανθασµένα.  Να αντιγράψετε στο τετράδιο σας τη λέξη που 
είναι γραµµένη σωστά. 
 
α) άλυστος  -  άλιστος -  άληστος 
β) διαχιρειστική  - διαχειριστική  - διαχειρηστική 
γ) πανηγυρικός  - πανυγηρικός  - πανιγυρικός 
δ) γεωστρατηγικός – γαιωστρατηγικός  - γαιοστρατηγικός 

                                                                                                        (Μονάδες 4) 
 

5. Να αποδώσετε µε ισοδύναµη λέξη ή φράση της κοινής νεοελληνικής τις πιο κάτω 
λόγιες φράσεις: 
 
α) όπου δει 
β) ιδίοις χερσίν 
γ) δράττοµαι της ευκαιρίας   
δ) αντίπαλο δέος 

(Μονάδες 4) 
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